



推动企业党建创新 促进经济高质量发展

中国企业发展论坛第五次企业党建(案例)研讨会成功举办

本报记者 康源

为了迎接党的二十大胜利召开,推动企业党建创新,促进经济高质量发展,7月5日,中国企业发展论坛第五次企业党建(案例)研讨会以视频会议方式隆重举办。本次研讨会的主题为“迎接党的二十大召开,推动企业党建创新,促进经济高质量发展”,由中国企业联合会、中国企业家协会指导,《中国企业报》集团、中企党建研究院主办,海亮集团有限公司协办。中国企业联合会、中国企业家协会原副理事长于武主持大会。会议还发布了《2022年度全国企业党建发展报告》和2022年度全国企业党建创新优秀案例。

展现党建成果 提升党建水平

中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼理事长朱宏任在致辞中指出,本次研讨会落实党中央、国务院加强企业党建的部署,按照国务院国资委的总体要求,通过交流不同所有制企业党建工作经验,展示企业党建工作的作用和成绩,以进一步提高企业党建工作水平,为党的二十大献礼。他认为,这次研讨会有着特殊意义,并从三个方面阐述了自己的观点:一是彰显高质量党建工作推动高质量发展,助力国有企业更展风采;二是展示党建工作引领企业

发展企业家成长,助力非公企业更添动力;三是搭建平台推动交流,助力企业党建工作更显威力。

作为企业代表,中国中铁电气化局集团有限公司党委书记、董事长窦保信在致辞中表示,中铁电气化局创新实施了以“头雁领航、雁阵有序、群雁振翅”为主要思路的“电化红雁”党建品牌,开启了一条体现时代要求、符合企业实际的特色党建之路。杭州钢铁集团有限公司党委书记、董事长张利明在致辞中表示,杭钢集团党委把党建工作摆在突出位置,把“锻钢铸魂 强链融合”党建品牌创建作为基层党建工作创新求变的重要举措,以创新的思维、创新的思路、创新的方法和创新的形式打开党建工作新局面。海亮集团有限公司党委书记、董事长王黎红在致辞中表示,作为浙江省首家成立党委的民营企业,海亮集团始终不忘“实业报国”初心,以与时俱进的高质量党建引领高质量发展,铸就企业新时代发展“红色引擎”。

共学党建理论 共商发展大计

国务院国资委新闻中心原主任、中企党建研究院顾问毛一翔作了题为《党的领导是当代中国企业永续发展的根本所在》的主旨演讲。他指出,加强党对企业的领导,加强企业党建工作,既是理论问题,也是实践问题,是由中国特



中国企联党委副书记 邵红亚致闭幕词

色社会主义的国情决定的,也是由中国共产党的性质和国家现代化治理体系所决定的。他指出,坚持党的领导,是当代中国企业能够得以永续发展、基业长青的根本所在、命运所在。

北京理工大学马克思主义学院院长、北京理工大学党建研究中心执行主任、教授、博士生导师刘新刚围绕企业党建创新问题阐述了自己的观点。他表示,在未来的国企党建创新中,要从治理角度推动发展,把理论和实践结合起来,在带动国企高质量发展的过程中,为人类供给一种新型的企业治理文明,这是国企人的担当,也是学者的担当,在理论和实践的互动中,为人类做出新的贡献。

研讨会还发布了《2022年度全国企业党建发展报告》。该报告由北京大学马克思主义学院、中企党建研究院联合课题组主持研究。课题组负责人,北京大学马克思主



中国企联原副理事长 于武主持大会

义学院副院长,经济学博士,教授、博士生导师,中企党建研究院专家委员会副主任王在全在会上介绍了报告的核心内容。他介绍,报告主要从背景、总体概括、重要内容、重要政策、机遇与挑战、展望六个部分阐述了2021年全国企业党建发展情况。

搭建交流平台 宣传典型案例

据介绍,2022年度企业党建征集活动的入选案例共计350个,其中,党建案例270个,党建品牌案例70个,党建课题成果案例10个。海亮教育管理集团有限公司党委书记、总裁陈军伟,山东高速淄博发展有限公司党委书记、董事长李海生,中国核工业二三建设有限公司党委书记、董事长李启彬,山东鲁泰控股集团有限公司党委书记、董事长李合军,保利物业服务股份有

限公司党委委员、副总经理靳勤,广州广重企业集团有限公司党委书记梁春华,欧派家居集团股份有限公司党委副书记、清远基地总经理辜健,浙商证券股份有限公司党委书记程涛,津药达仁堂集团股份有限公司第六中药厂党委书记王环斌,安徽华塑股份有限公司党委副书记、董事长赵世通共10家企业党委负责人做了大会典型发言。

《中国企业报》集团社长、全国企业党建创新优秀案例征集活动组委会主任吴昉国表示,2022年全国企业党建创新优秀案例征集活动启动之后,得到了企业的广泛响应,此次共发布了350个优秀党建案例,具有重要的经验学习意义和示范宣传价值。接着他宣布,2023年度全国企业党建案例征集活动正式启动。

中国企业联合会、中国企业家协会党委副书记邵红亚在致闭幕词时表示,2023年度的全国企业党建案例征集活动已经启动,希望广大企业一如既往地积极参与,提供更加优秀的案例。《中国企业报》集团和中企党建研究院将努力做好征集、审定、发布和宣传推广工作。

据统计,此次直播活动共有1936万余人线上参会,400余家企业设置分会场收看直播,引起企业界的广泛反响。许多企业收看直播后进行座谈,认为本次会议内容鲜活、经验性较强,具有较好的学习启示作用,有助于企业进一步加强党建创新和发展。

中国中铁电气化局集团有限公司党委书记、董事长窦保信:

创建“电化红雁”党建品牌,引领保障企业高质量发展



史跨越,为我国电气化铁路和高速铁路跃居世界第一做出了巨大贡献。

回顾64年发展历程,特别是党的十八大以来,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻落实新时代国有企业党的建设要求,坚持党的领导、加强党的建设,不断强企业之“根”,固发展之“魂”,为推进企业高质量发展提供了可靠保证和有力支撑。创新实施了以“头雁领航、雁阵有序、群雁振翅”为主要思路的“电化红雁”党建品牌,开启了一条体现时代要求、符合企业实际的特色党建之路。

一、争创“五型党委”,固本强基“头雁领航”

以争创领航型、把关型、聚能型、规范型、廉洁型“五型党委”为目标,发挥领导作用,引领企业高质量发展。建设领航型党委,加强企业党的政治建设,深入学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻执行党的路线方针政策,确保党中央重大决策部署和上级党组织决议在本企业贯彻落实。建设把关型党委,以实现国有资产保值增值作为党委工作出发点和落脚点,研究讨论企业重大经

管管理事项,支持董事会、监事会和经理层依法行使职权。建设聚能型党委,充分发挥宣传思想文化优势,凝聚人心、鼓舞士气;领导企业工会、共青团、妇女组织等群团组织,凝聚职工合力,团结带领职工群众积极投身企业改革发展。建设规范型党委,坚持“20字”好干部标准,规范企业领导班子建设和干部队伍建设;建设选好人、用对人、激励人、成就人的人力资源体系。加强“三基建设”,持续提升党建工作质量。建设廉洁型党委,履行企业党风廉政建设主体责任,领导、支持纪委履行监督执纪问责职责,严明政治纪律和政治规矩,推动全面从严治党向基层延伸。

二、推进“三化标准”,夯实管理“雁阵有序”

夯实党建质量进阶管理,以智慧党建平台为支撑,加强制度体系建设,搭建有序“雁阵”,实现基层党建工作标准化、科学化、智能化。深化达标晋级,实现支部建设标准化。落实党支部“1+4+N”标准化管理,开展党员教育管理“9+N”,提升支部工作水平,发挥党支部在生产一线中的“头雁”作用。夯实党建进阶,实现制度建设科学化。根据党建质量进阶管理系统四本标准

化管理手册做到“四个明确”,即工作要求明确、工作目标明确、工作内容明确、工作职责明确。推动数字党建,实现党建工作智能化。以任务清单为依据,采用信息化手段,使党建工作由重形式向重实效转变,由痕迹管理向目标管理转变,实现减负增效。运用“互联网+大数据+云”的理念促进党建工作线上线下同步走,即时掌握工作动态,实现动态管控。

三、强化“四大保障”,凝心聚力“群雁振翅”

推进企业文化升级,为企业发展赋“魂”。建设符合现代企业发展方向、具有鲜明时代特征、富有中铁电气化局特色的“添翼文化”,以文化人、以德润人,引导全体员工做推动电气化事业发展的“开路先锋”。建强干部人才队伍,为企业发展储“能”。建设一支“政治素质过硬、专业能力过硬、工作作风过硬”的高素质专业化领导人员队伍,打造党群、经营管理、专家队伍、技术人才、技能人才等“六支人才队伍”。加强作风纪律建设,为企业发展塑“形”。实现能力素质“四增强两提升”,即:担当作为意识明显增强、廉洁从业意识明显增强、服务基层意识明显增强、开拓

创新能力明显增强、落实执行效率明显提升、个人能力素质明显提升。创建员工幸福之家,为企业发展聚“力”。充分发挥群团组织桥梁纽带作用,推进职工队伍和幸福企业建设,激发团队活力,形成振翅效应。努力建设一支与企业高质量发展相适应的政治过硬、素质一流、保障有力、作风优良的职工队伍。

奋进新时代,砥砺新征程。坚持党的领导,加强党的建设,是国有企业永远不变的本色。我们要把坚持党的领导、加强党的建设作为企业的“根”和“魂”,作为改革发展始终沿着正确方向推进的根本保证,坚持从基本组织、基本队伍、基本制度建设抓起,加强顶层设计,推进企业党建工作向基层有效延伸,实现党建工作和生产经营深度融合,推动企业实现高质量发展。希望借助本次研讨会的广泛交流、深入探索,能够取得更加丰硕的理论成果。同时,我代表中铁电气化局诚挚邀请各位领导、界同仁、各位朋友来我局指导调研,共同促进新时代企业党建工作。

[本文根据窦保信在中国企业发展论坛第五次企业党建(案例)研讨会上的致辞整理]

中铁电气化局于1958年伴随我国第一条电气化铁路宝成铁路建设而成立,现已发展成为集工程建设、勘察设计、科研开发、工业制造、试验检测、工程监理、物资物流、运营维管、房地产开发、投融资“十位一体”的大型企业集团。我们始终肩负“提供绿色智能轨道交通产品和服务”的行业使命,始终站在电气化铁路技术发展的最前沿,创造了数十项中国第一乃至世界第一,实现了牵引供电关键技术从国外引进到中国制造、再到中国创造,由追赶、并跑再到领跑的历